

香港：关于自由行的博弈

本报记者 陈晓星

自由行在向好的声音中走了10年后，问题渐渐浮现，直到香港上演“驱蝗”的闹剧，内地有“大爷花钱养活香港”的狂语，自由行将向何处行？一场多方进场的博弈正进行。

把自由行政治化

本来是访客与居民的恩与怨、香港与内地的同与异，矛盾可以靠两地管理部门的政策引导得以缓解，但是，在香港日益复杂的政治背景下，这一旅游业发展中的问题变调为政治问题。香港有些团体不断提高调门，利用一切摩擦制造“中港骂战”，唱衰回归后的香港，制造香港一切的问题都源于内地的假象。

春节过后，香港闹市尖沙咀，香港“反赤化、反殖民”组织在网上号召100多人上街，举着“驱蝗”、“反赤化、反殖民”的标牌游行，围攻辱骂正在购物的内地游客，这一野蛮之举将有关自由行的博弈白热化——取消“一签多行”、向内地游客征税、限制内地游客数量等声音渐大；同时，反歧视、反“乱港”、反“忘恩负义”的力量也在凝聚。

前有冲击驻港部队的行动，后有“占领中环”的计划，在这场有关自由行的博弈中，香港反对派又充分展示了借题发挥的政治动机。

事关60万人的饭碗

对于歧视内地游客的提议，香港特首梁振英回应，香港每天有18万居民入境内地，内地不对港人征收入境税，不能期望香港单向收内地游客

自由行，一方面创造了香港零售业的荣景，一方面造成了奶粉的断货；一方面拉动香港走出非典的低谷，一方面又抬升了房价物价；一方面令两地来往更方便，一方面又使港人的日常生活陷入拥挤吵闹……

的税，香港不能抱着单边想法，“未富先骄”。香港旅游、零售、餐饮等业界人士把自由行的讨论回归本该所属的经济层面，力挺自由行。旅游界立法会议员姚思荣用数字说话：香港旅游业直接就业人数多达23万，连同零售等相关行业，雇员多达60万人，一旦内地游客人数减少，非但令他们的饭碗受影响，香港每年也可能少收入逾千亿港元。

李嘉诚近日接受媒体采访时，有针对性地发表意见：“新加坡是先天不足，香港则是宠坏了的孩子。香港近来民粹主义升腾，照这样下去，用不了五六年就会面目全非。”他表示，港人不能因为长期生活在比较富裕的情况下而形成自我膨胀的心态，忽视其它地方的潜力和优势只会僵化自己。

香港舆论的主流声音也谴责“驱蝗”，《东方日报》社论称：香港旅游业本已后继不继，政客仍为了哗众取宠和一己之私而建议征收入境税，动摇香港作为

自由港的根基，简直是自毁长城。部分政客一叶障目，不见泰山，企图以“留下买路财”的方式赶客，这是别有用心，唯恐天下不乱。任由这帮政客搞风搞雨，香港永无宁日，自由市场迟早玩完。

香港《大公报》文章认为，香港的“限奶令”已经使部分内地人感到极不舒服，从政治及经济的角度，香港绝对不能再限制自由行，这样做无异于政治上向全体内地同胞宣战，歧视内地同胞，经济上是自断财路。

解决游客“扰民”问题

但事实是，游客的确给香港市民的生活带来困扰。香港地窄人稠，大多居所狭窄，社交休闲都要在外进行。当游客挤满餐厅、公园、购物中心甚至在快餐店过夜，港人心中自然不快；再加上内地孕妇赴港生子，“双非”孩子挤占幼儿园、小学学位等，的确干扰了港人的生活，有港人抱怨因为他们的购买力不如游客，甚至受到本地店员的怠慢。一方面是旅游收入的钱潮，一方面是人潮带来的各种不便，这个矛盾必须面对和解决。

香港需要评估城市发展和游客承载力问题，但立法会议员黄国健强调，这绝不能针对和排斥某群体，可以暂时不新增自由行城市，对已有的游客想办法疏导分流。也有业界人士认为，游客“扰民”也反映出香港旅游、商业设施跟不上发展步伐，因此，改善配套设施、开发新景区是解困之道。

人大常委委员长张德江近日在出席港区人大代表小组讨论会时，要求港澳办和国家旅游局研究香港接待游客的市场容量，希望双方达到共赢。对此，《文汇报》发表评论认为，张德江主动过问自由行问题，显示中央关心爱护香港，推动香港旅游业健康发展。《大公报》指出这是一个解决问题的机会，因为香港特区政府考虑内地游客对香港经济的贡献，不能过河拆桥限制自由行。如果香港接待能力已经不足，此时，由内地调整自由行客流，“也许是一个突破”。

关于自由行的博弈，只要认清挟带政治私利的势力，让问题回归问题本身，香港与内地，都有双赢的智慧与经验！

●抓拍台湾

“圆仔”当家

一年一度的台北国际烘焙暨设备展于3月13日至16日举行。熊猫“圆仔”受到面点师的喜爱。

新华社发（吴景腾摄）



逾百国家和地区给澳门免签

据《澳门日报》报道，澳门特区政府身份证明局表示，澳门特区政府接获摩尔多瓦共和国驻华大使馆通知，澳门特别行政区护照持有人，可免签证入境摩尔多瓦共和国逗留最多90日。

基于对等原则，摩尔多瓦共和国国民可免签证入境澳门特别行政区逗留最多90日。

直至目前为止，共有108个国家和地区同意给予澳门特别行政区护照持有人免签证或落地签证待遇；有10个国家给予特区旅行证免签证待遇。



香港加税“控烟”

香港《2014年应课税品（修订）条例草案》，将每支香烟的税款调高0.2港元，以每盒20支、每条10盒计算，每条香烟的税款将增加40港元，每包烟涨4港元。条例草案将于3月19日提交立法会审议，审议通过后将成为正式法律。

特区政府发言人说，为保障公众健康，香港的控烟政策采取循序渐进、多管齐下的方式，包括立法、执法、宣传、教育、戒烟服务和征税等。特区政府将继续与非政府机构合作，提供戒烟服务，包括戒烟咨询、辅导、诊所服务。

世界卫生组织报告显示，价格和税收是减少烟草消费的有效和重要手段。当烟草产品的售价提高时，吸烟人数便会下降，而继续吸烟者的消费量也会下降，已戒烟人士再次吸烟以及青少年开始吸烟的可能性也会减少。

鸡缸杯 卖了!

估价逾2亿港元的明成化斗彩鸡缸杯亮相香港苏富比拍卖会，成为本次拍卖的焦点。

新华社记者 李鹏摄



在许多内地游客心目中，香港电子产品样式新、价格便宜。然而，调查发现，在内地网购风潮冲击下，香港电子产品的价格优势正在削弱，在丰泽等香港电器连锁店，部分同品牌型号的电子产品价格已经高于内地。

以韩国品牌三星NOTE3手机为例，在丰泽、百老汇等香港电器连锁店，该手机3G版本日前售价为4500元（人民币，下同），而在购物网站京东商城，其价钱约为4250元。另一款热销HTC手机，京东售价3299元，香港电器店则要3869元。

除了手机，部分笔记本电脑在香港知名电器店卖得也比内地贵。以联想某款触屏笔记本为例，内地卖7999元，丰泽、百老汇要卖9478元。

香港互联网专业协会会长洪为民分析说，香港是免税港，按理说电子产品价格应该比内地便宜，但香港电器店面临昂贵租金、人工等巨大成本压力，因此某些产品贵过内地网购价格也不足为奇。

丰泽等香港知名电器连锁店装修豪华且大多位于市中心，极大提高了租金成本压力。而在湾仔电脑城、先达广场类似北京中关村电脑城的地方，由于摊位简陋、人工便宜，电子产品价钱要便宜不少。

到香港买手机?

不一定划算

刘欢 赵菁菁

调查发现，在湾仔电脑城某电讯专门店，上述三星手机售价为3760元，HTC手机售价为3144元，联想触屏笔记本售价为7900元，不仅比丰泽、百老汇等电器连锁店便宜许多，也比内地网站售价要低。

不过，对于湾仔电脑城和先达广场这样的地方，内地游客似乎不太熟悉和信任。在大连一家外企工作的张先生经常来港旅游，他说自己买手机会去丰泽、百老汇这些知名电器连锁店，“毕竟是正品行货并有信誉保证”。对于湾仔电脑城，他没听过也没有兴趣去逛，“小摊位虽然售价便宜，却总担心会买到假货和二手货。”

但是苹果系列产品，比如手机、平板电脑和笔记本电脑，香港售价比内地还是便宜不少。iPhone5S银色版香港售价为4415元，内地网购价则为4898元；其他苹果产品例如平板电脑、笔记本电脑等，香港售价也比内地便宜几百至上千元不等。

分析人士认为，香港是购物天堂，长期以来电子产品价格比内地便宜，上市比内地早，吸引众多游客来港选购。但随着内地网购兴起、产品上市速度“与国际接轨”及国产品牌崛起等，吸引内地消费者来港购买电子产品的价格优势正在削弱。（新华社香港电）

声音



眼下，台湾电影的票房冠军是一部日语名字的本土电影《KANO》，意为“嘉农（嘉义农林学校棒球队）”。电影由上世纪30年代的真实故事改编，叙述1931年由日本人和台湾人共组的嘉农棒球队，在日本教练的带领下过关斩将、励志求胜的过程。该片在宣传词中强调“族群融合”、“找回台湾的美好年代”，虽然在台湾票房大胜，却引发是否媚日的尖锐讨论——

有必要把殖民统治美化到有如天堂乐园的境界吗？KANO球队根本就是一支日本球队，该片整个是在封闭与极权的日常统治格局里，所有的欢呼与喝彩都属于日本帝国。我反对媚日但不仇日，毕竟日本有很多值得我们学习的地方。原谅历史错误但不表示你就要去歌颂日本殖民当民啊！

——网友 Kelly Zeng 留言网站引发热烈讨论

台湾在政治恶斗下，民众每件事都要选边站才有安全感，亲日等于反中，亲中等于反日，大家一起交个朋友不行吗？我拍《赛德克巴莱》有巴结原住民吗？说我去台湾？请问台湾现在还有什么好卖的？台湾的历史有不好、有矛盾、有遗憾，但也有值得骄傲的，台湾已经长大，我们要让自己更强壮，不要一直带着刺，花开了，蝴蝶自然会来。

——《KANO》监制、《赛德克巴莱》导演魏德圣

上网浏览魏德圣的专访，他说《KANO》还原过去的年代，强调永不放弃的运动员精神以及不同族群间合作的价值观。主持人还说：“在1930年代，日本曾经疯狂台湾。”关了电脑我释放了沉重，心想，还原历史的《KANO》原来是给日本人看的啊！而且还只是片段还原。

——观众严子林投书《联合报》：《你KANO了吗？我沉默了……》

魏导拍《KANO》，忘了《赛德克巴莱》，嘉农棒球队夺得甲子园亚军前1年，日本政府才用飞机大炮毒气弹残酷镇压了雾社，该片表面上歌颂嘉农棒球队奋战不懈的运动精神，骨子里巧妙从事置入性营销，有意无意为日本殖民统治擦脂抹粉。

——文字工作者黄荣志

魏导说1931年“是台湾最漂亮的年代”：工农业成熟，社会稳定，艺文与体育才能发展……未获魏导青睐的重要史实是，日本设立嘉义农专的目的，除了提升农业生产增进殖民母国利益，另一任务是改良台米品种，育出日本人喜欢的蓬莱米。日本在台湾的所有建设，皆有自利动机，台湾顺便沾带一点好处。稍具尊严的台湾人，都不会以日本人的角度，看待嘉义农专和嘉农棒球队。

——淡江大学经济系副教授林金源

电影刻意安排嘉农球队与八田与一（日本工程师）在嘉南大圳（日据时期的水利工程）作美好的相遇，但当时却是台湾殖民地时期悲惨的时候，台湾政治反抗运动都在这年遭到扑灭，如台湾文化协会、台湾农民组合、台湾民众党、台湾共产党等都被强制解散；领导农民运动的领袖简吉这年被逮捕入狱。从史料可以发现，当时农业现代化成功时，也是台湾农民遭受最不公平的待遇时。那种剥削与凌虐的实况，都写进赖和的小说《丰作》里。

——台湾政治大学教授陈芳明